
Το απόθεμα θρέψης 
καθοριστικό στα σιτηρά  
Αυτή την περίοδο, εφαρμόζεται η βασική λίπανση στα σιτηρά, η οποία και 
δημιουργεί σημαντικά αποθέματα σε φώσφορο και κάλιο, η επάρκεια των οποίων 
ειδικά στα αρχικά στάδια, επηρεάζει καθοριστικά την επιτυχία της καλλιέργειας

TΩΝ   ΔΡ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΎΛΟΎ ΦΩΤΕΙΝΉ*    
 ΚΑΤΣΟΎΛΙΕΡΉ ΑΓΑΠΉΣ**

Κατά τη συγκομιδή της καλλιέργειας του 
σιταριού, απομακρύνονται σημαντικές πο-
σότητες θρεπτικών στοιχείων από το έδα-
φος, τα οποία είναι αναγκαίο να αναπλη-
ρωθούν μέσω της λίπανσης σε κάθε καλ-
λιεργητικό κύκλο. Η ορθολογική λίπανση 
του σιταριού αυξάνει τις αποδόσεις και τα 
ποιοτικά χαρακτηριστικά της παραγωγής, 
ενώ διατηρεί τη γονιμότητα των εδαφών. 

Η βελτίωση της ποιότητας των ελληνικών 
σιτηρών, τα καθιστά ανταγωνιστικά στην 
ευρωπαϊκή και τη διεθνή αγορά και ταυ-
τόχρονα αποδίδει καλύτερη τιμή στον Έλ-
ληνα παραγωγό, εξασφαλίζοντάς και κα-
τά συνέπεια ικανοποιητικότερο εισόδημα. 
Η περιεκτικότατα των σιτηρών σε πρωτεΐνη 
έχει αποδειχτεί από επιστημονικά δεδομέ-
να ότι εξαρτάται από την επάρκεια των θρε-
πτικών στοιχείων του εδάφους και αυξά-
νεται σημαντικά όταν ακολουθείται η εν-
δεδειγμένη λίπανση. 

Το κατάλληλο πρόγραμμα λίπανσης
Η ισορροπημένη παροχή θρεπτικών στοι-

χείων, η αλληλεπίδραση των θρεπτικών 
στοιχείων, η γνώση των εδαφολογικών ι-
διοτήτων, των ιδιαίτερων συνθηκών καλλι-
έργειας, αλλά και των κλιματικών δεδομέ-
νων της κάθε περιοχής που καλλιεργείται 
το σιτάρι, είναι αναγκαίο να λαμβάνονται 
υπόψη για το σχεδιασμό του προγράμμα-
τος λίπανσης, ώστε να εξασφαλιστεί το κα-
λύτερο αποτέλεσμα. Οι ανάγκες της καλ-
λιέργειας σε θρεπτικά στοιχεία ποικίλουν 
ανάλογα με την ποικιλία, την αναμενόμε-
νη απόδοση και τον εδαφικό τύπο. Για αυ-
τό το λόγο συνιστάται πριν την προσθήκη 
λιπασμάτων να πραγματοποιείται εδαφο-
λογική ανάλυση, ώστε να προσδιορίζονται 
τα διαθέσιμα θρεπτικά στοιχεία, και να ε-
φαρμόζεται η πλέον ορθολογική λίπανση. 

Το σιτάρι έχει υψηλές απαιτήσεις σε ά-
ζωτο και κάλιο, και ταυτόχρονα η επάρκεια 
φωσφόρου, ασβεστίου, θείου και μαγνη-
σίου κρίνεται απαραίτητη (Benton, 1998, 
Hewstone et al., 1999). 

Οι συνολικές ανάγκες θρέψης του σκλη-
ρού σιταριού, στα τρία κύρια στοιχεία, εί-
ναι: άζωτο (Ν) 14-16 κιλά/στρέμμα, φώ-
σφορος (Ρ2Ο5) 5-6 κιλά/στρέμμα, κάλιο 
(Κ2Ο) 5-6 κιλά/στρέμμα.

Ο ρυθμός πρόσληψης των θρεπτικών στοι-
χείων από την καλλιέργεια σιταριού επηρε-
άζεται ανάλογα με το στάδιο ανάπτυξής της, 
δηλαδή τις ημέρες μετά την σπορά, και για 
να επιτευχθεί η βέλτιστη θρέψη είναι ανα-
γκαίο σε αυτές τις χρονικές στιγμές τα θρε-
πτικά στοιχεία να είναι διαθέσιμα στα φυ-
τά. (Σχήμα 1: Εποχιακή πρόσληψη θρεπτι-
κών στοιχείων από το σιτάρι (Hirzel and 
Undurraga, 2013)).

Αυτή την περίοδο, εφαρμόζεται η βασι-
κή λίπανση, η οποία μπορεί να γίνει κα-
τά τη σπορά ή να προηγηθεί αυτής. Στόχος 
της είναι να εγκατασταθούν σωστά τα φυ-
τά δημιουργώντας ένα πλούσιο ριζικό σύ-
στημα και να εφοδιαστούν με όλα τα απα-
ραίτητα θρεπτικά στοιχεία για σωστή βλα-
στική ανάπτυξη και ανθοφορία.

 Παράλληλα, δημιουργούνται σημαντικά 
αποθέματα σε φώσφορο και κάλιο για τα ε-
πόμενα κρίσιμα στάδια ανάπτυξης. Η επάρ-
κεια των στοιχείων αυτών, στα αρχικά στά-
δια ανάπτυξης, επηρεάζει καθοριστικά την 
εξέλιξη και την επιτυχία της καλλιέργειας.

Προτεινόμενες μονάδες φωσφόρου, 
καλίου και αζώτου στη βασική λίπανση

Στην βασική λίπανση εφαρμόζουμε ό-
λες τις απαιτούμενες μονάδες φωσφόρου 
(5-6 κιλά/στρέμμα) και καλίου και το 1/2 
ή το 1/3 των απαιτούμενων μονάδων αζώ-
του. Το σιτάρι έχει ιδιαίτερες απαιτήσεις σε 
θείο, μαγνήσιο και ασβέστιο.

Οι εταιρείες μέλη του ΣΠΕΛ παρέχουν 
στον παραγωγό κατάλληλα προϊόντα προ-
σαρμοσμένα στις ανάγκες θρέψης του φυ-
τού. Ωστόσο στην Ελλάδα, σύμφωνα με στοι-
χεία του ΣΠΕΛ, παρατηρείται τα τελευταία 
χρόνια σημαντική και συνεχόμενη μείωση 
της κατανάλωσης λιπασμάτων. 

Η συστηματική μείωση στη χρήση λιπα-
σμάτων επιφέρει πλήθος αρνητικών επι-
πτώσεων στην καλλιέργεια σιταριού, με 
κυριότερες τη μείωση των αποδόσεων και 
την υποβάθμιση της ποιότητας του, κα-
θώς και των παραγόμενων προϊόντων, ό-
πως, επίσης, και υποβάθμιση της γονιμό-
τητας του εδάφους.

 
Ο ρόλος των θρεπτικών στοιχείων

Η απόδοση των σιτηρών είναι συνδεδε-
μένη με την ορθολογική λίπανση. Σύμφω-
να με στοιχεία του Ινστιτούτου Σιτηρών, η 
αναμενόμενη απόδοση των σιτηρών είναι 

συνάρτηση της κάλυψης των αναγκών της 
καλλιέργειας σε άζωτο. Συγκεκριμένα, έχει 
αποδειχθεί ότι η προσθήκη αζώτου στην καλ-
λιέργεια του σιταριού επιδρά θετικά στον α-
ριθμό των στάχεων και των καρπών ανά τα-
ξιανθία, καθώς και στο βάρος των καρπών 
και στην πρωτεϊνοπεριεκτικότητα. Ενδεικτι-
κά αναφέρεται ότι σύμφωνα με μελέτη του 
Παγκόσμιου Ινστιτούτου Θρέψης Φυτών 
(Bruulsema et al., 2013) η σχέση μεταξύ της 

αναμενόμενης παραγωγής καρπού στα σι-
τηρά και της περιεκτικότητάς τους σε πρω-
τεΐνη συνδέεται με την ποσότητα του αζώ-
του (Σχήμα 2: Ανταπόκριση της παραγωγής 
και της περιεκτικότητας σε πρωτεΐνης του 
σιταριού στην προσθήκη Αζώτου).

Ο ρόλος του φωσφόρου είναι ιδιαίτερα 
σημαντικός στην ανάπτυξη του ριζικού συ-

στήματος και στη σκλήρυνση των ιστών του 
στελέχους, αυξάνοντας την αντοχή των φυ-
τών στο πλάγιασμα. Το κάλιο έχει ενεργό 
ρόλο στον μεταβολισμό των υδατανθράκων 
και στην συσσώρευση του αμύλου, ενώ πα-
ράλληλα ευνοεί το γέμισμα των καρπών και 
αυξάνει την αντοχή της καλλιέργειας σε α-
βιοτικές καταπονήσεις. 

Συνεπώς για την άριστη ανάπτυξη του σι-
ταριού είναι απαραίτητο να ικανοποιούνται 
οι ανάγκες της καλλιέργειας σε βασικά θρε-
πτικά στοιχεία, σε δευτερεύοντα στοιχεία και 
ιχνοστοιχεία. Το κάθε θρεπτικό στοιχείο έ-
χει διαφορετική επίδραση στην ανάπτυξη 
της καλλιέργειάς, ενώ η έλλειψή του δημι-
ουργεί πλήθος προβλημάτων τόσο στην α-

νάπτυξη της καλλιέργειας και στις μεταβο-
λικές διαδικασίες που λαμβάνουν χώρα ε-
ντός του φυτού όσο και στην ποσότητα της 
παραγωγής και την ποιότητα των παραγό-
μενων προϊόντων. 
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Κατάλληλη
προσθήκη
θρεπτικών πριν
την καλλιέργεια  
Ο βέλτιστος χρόνος εφαρμογής της 
Λίπανσης στα Χειμερινά σιτηρά,  
ώστε τα θρεπτικά στοιχεία να είναι 
διαθέσιμα για να καλύψουν τις 
ανάγκες της καλλιέργειας σε όλα  
τα στάδια ανάπτυξής της αποτελεί 
βασική παράμετρο για την επιτυχία 
της καλλιέργειας. 
Παράλληλα η προσθήκη της 
κατάλληλης ποσότητας λιπάσματος 
και των κατάλληλων θρεπτικών 
στοιχείων πριν την έναρξη της 
καλλιέργειας, ώστε να είναι 
διαθέσιμη στα αρχικά στάδια, αλλά 
και κατά τη διάρκεια της ανάπτυξής 
της, εξασφαλίζει αυξημένη και 
ποιοτικότερη παραγωγή.

Ανάπτυξη
Αυτή την περίοδο, εφαρμόζεται η 
βασική λίπανση, η οποία μπορεί 
να γίνει κατά τη σπορά ή να 
προηγηθεί αυτής. Στόχος της 
είναι να εγκατασταθούν σωστά 
τα φυτά δημιουργώντας ένα 
πλούσιο ριζικό σύστημα και να 
εφοδιαστούν με όλα τα 
απαραίτητα θρεπτικά στοιχεία  
για σωστή βλαστική ανάπτυξη  
και ανθοφορία. 

Θρεπτικά
Ο ρόλος του φωσφόρου είναι 
ιδιαίτερα σημαντικός στην 
ανάπτυξη του ριζικού συστήματος 
και στη σκλήρυνση των ιστών  
του στελέχους, αυξάνοντας την 
αντοχή των φυτών στο 
πλάγιασμα. Το κάλιο έχει ενεργό 
ρόλο στον μεταβολισμό των 
υδατανθράκων και στην 
συσσώρευση του αμύλου, ενώ 
παράλληλα ευνοεί το γέμισμα 
των καρπών και αυξάνει την 
αντοχή της καλλιέργειας σε 
αβιοτικές καταπονήσεις.

Σχήμα 1: Ο ρυθμός πρόσληψης των θρεπτικών στοιχείων από την καλλιέργεια σιταριού 
επηρεάζεται ανάλογα με το στάδιο ανάπτυξής της, δηλαδή τις ημέρες μετά τη σπορά.

Σχήμα 2: Ή σχέση μεταξύ της αναμενόμενης παραγωγής καρπού στα σιτηρά και  
της περιεκτικότητάς τους σε πρωτεΐνη συνδέεται με την ποσότητα του αζώτου.
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